

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,

соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 184 (7652)

Суббота, 23 сентября 1989 года

Цена 3 коп.

* Время в лицах



На этом снимке вы видите геолога ЦДНГ-4 НГДУ Быстрикнефть Т. С. Быкову. Имеет она дело не с традиционными в нашем понимании атрибутами этой профессии, а с компьютером — таково желание времени.

Молодой коммунист, Татьяна Сергеевна старается принимать активное участие в общественной жизни коллектива.

Фото Л. Березинского.

16 сентября на стадионе «Нефтяник» состоялся митинг в защиту строительства нефтехимического комплекса в Сургуте. Его организатор — ассоциация промышленных предприятий г. Сургута.

На митинге выступили Ф. В. Турсинский — главный инженер треста Запсибиргидрострой, А. В. Панферов — главный технолог НХК, И. А. Китайкин — крановщик Сургутрансгаза, В. Е. Финиченко — кооператор, С. П. Пахтин — водитель СПОПАТ, М. Д. Лифенко — инженер НГДУ Федоровскнефть, В. М. Марченко — пенсионер и другие.

На митинге было принято обращение к Верховному Совету СССР с просьбой принять решение о строительстве нефтехимкомплекса в Сургуте.

Обращение

Уважаемые народные депутаты СССР!

Сургутский регион Тюменской области — один из старейших нефтегазовых промыслов Западной Сибири. 30 лет мы добываем газ и нефть. В последнее время наш город становится центром пересечения нефтяных и газовых магистралей, перекачивающих углеводородное сырье в европейскую часть страны. Город и район обрели индустриальные черты и все больше оказывают влияние на состояние окружающей среды. За десять последних лет тайга района уменьшилась на четверть, более чем в три раза сократился промысел белки, соболя. Индустриальное развитие региона отрицательно сказалось на жизни ко-

КОМСОМОЛ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ НЕ СМОТР РЯДОВ— АНАЛИЗ ДЕЛ

В начале августа мы утвердили план подготовки городской отчетно-выборной конференции, которую наметили провести 18 ноября. В группах и первичках такие собрания пройдут в сентябре-октябре. 28 сентября решено провести пленум горкома комсомола, который еще раз поставит на повестку дня вопрос о том, как идет подготовка к отчетно-выборной конференции. Этот же вопрос обсудим и на партийно-комсомольском собрании аппарата ГК ВЛКСМ.

Это, так сказать, организационные моменты, без которых не обойтись. Но, вообще, мы решили в нынешние отчеты и выборы звучать элементы нового. Уже на своих собраниях в низовых звеньях комсомольцы будут избирать до 60 процентов членов будущего состава городского комитета комсомола. Право прямого делегирования предоставлено 34 организациям, насчитывающим в своих рядах свыше 120 членов ВЛКСМ.

Что, по нашему мнению, необходимо обсудить на собраниях, которые принято называть главными? Конечно, разговор должен

Отчеты и выборы — всегда пора ответственная. Именно в этот период коммунисты, члены профсоюза, комсомольцы смотрят на свою деятельность как бы со стороны: оценивают, взвешивают, анализируют. Начавшаяся отчетно-выборная кампания в комсомольских группах и первичках — не просто смотр, как было раньше. Это и поиск новых, нетрадиционных путей деятельности.

Как проходят отчетно-выборные собрания! О чем говорят на них комсомольцы! Что их волнует! С такими вопросами обратились мы к Владимиру НОВИКОВУ, секретарю горкома комсомола.

идти об изменении модели Коммунистического Союза Молодежи, о проектах новой редакции Устава и Программы комсомола. Не снимается с повестки дня и традиционный вопрос — отчет комитета или бюро о том, чего достигла организация, какие проблемы стоят перед ней. Кстати, бюро горкома рекомендовало внимательно рассмотреть, как реализованы критические замечания, высказанные на предыдущем собрании. И, может быть, не стремиться «выдумывать» новые направления в работе, а делать начатое.

Членам ВЛКСМ, думаем, надо хорошо посмотреть стиль и методы деятельности избранного органа, всей комсомольской организации, дать принципиальную оценку фактам формализма. Не должны остаться в стороне и вопросы практического участия комсомола, молодежи в решении производственных, экономических, социальных задач своего коллектива.

Впрочем, о чем говорить, какие проблемы ставить во главу угла, должны решить ребята сами.

Нас беспокоит, более того, просто обескуражи-

вает пассивность комсомольцев, которую пришлось наблюдать на первых собраниях. Высказывая неудовлетворенность работой бюро, секретарей и их замов, комсомольцы оправдывают свою бездеятельность отсутствием социально-бытовых условий. Настроивают их индивидуальность, политическая безынициативность.

Да, отчеты и выборы осложняются кризисным состоянием, сложившимся в комсомольской организации, отрывом комсомола от партии. Не случайно увеличилось число желающих выбирать из Союза молодежи. Наблюдаются дефицит идеиной сплоченности, поиска.

Как разбудить в этом? Только действием, реальным делом. С целью найти это реальное дело мы провели семинар с секретарями комсомольских организаций. И, говоря о механизме прошедших выборов народных депутатов СССР и предстоящих в местные Советы, предложили обсудить на собраниях своеобразный алгоритм, в котором затрагиваются многие проблемы ВЛКСМ. Например, кто заинтересован в комсомоле, что от него ждут и так далее.

Записала
Т. СТРУТИНСКАЯ.



В БЮРО ГК ВЛКСМ

На внеочередном заседании бюро городского комитета ВЛКСМ была дана рекомендация для вступления в члены КПСС собственному корреспонденту «Тюменского комсомольца» по Ханты-Мансийскому округу Тимуру Волкову. Затем были утверждены председатели комиссий по предварительному рассмотрению дел вступающих в комсомол.

Особое внимание на бюро было удалено вопросу состояния уплаты членских взносов в городской комсомольской организации. Для разговора на эту тему были приглашены секретари первичек. Бюро отметило особо тяжелое положение с уплатой взносов в комсомольских организациях ГРЭС-1, ГРЭС-2, в ССО Запсибирэлектросетьстрой. Решило вернуться к этому вопросу еще раз — в ноябре.

Г. ЧУВИЛИНА.

Публикация в газете «Труд» от 12 сентября этого года показала, что уже сегодня наши товарищи из соседних северных городов — нефтяники, газовики, строители — оказались в трудной ситуации. Сегодня во весь голос нужно сказать, что Тюменскую область, в том числе и Сургут, в будущем, если мы не перестроимся, ожидает безработица.

В настоящее время в северных городах Тюменской области численность занятых в общественном производстве составляет всего 60 процентов от численности всего трудоспособного населения. АН СССР предупреждает, что в 1996—2000 годах безработными окажутся 15—20 тысяч человек, при условии, если мы успеем перевернуть и перевести из добывающих в перерабатывающие отрасли еще 50 тыс. человек. А если не успеем? Без работы окажется 70 тыс., а в 2005 году 150 тыс. человек.

Если учсть детей и вторых членов семьи, то 500 тысяч наших товарищей останутся без средств к существованию. Завтра любой из нас может оказаться в этой 500-тысячной шеренге. Поднимем свои голоса за перестройку экономики Сургутского региона из добывающей в перерабатывающую.

Сегодня шесть строительных трестов оказались без работы, завтра ваш коллектив может стать таким. Нам нужно объединиться в едином требовании к Верховному Совету СССР и правительству. Они должны понять, что предпринятые меры по развитию перерабатывающих предприятий в Тюменской области недостаточны. И если учсть, что мы живем на Севере и у нас нет благоприятных природных условий, как у южан, может произойти социальный взрыв, последствия которого непредсказуемы.

Уважаемые народные депутаты СССР!

У нас есть еще время, 5—10 лет, поправить положение. Нельзя сегодня допустить прекращения строительства первенца перерабатывающих предприятий в Сургутском регионе — Сургутского нефтехимического комбината!

Мы, жители города Сургута, ваши избиратели, требуем от народных депутатов СССР принятия постановления о начале строительства Сургутского нефтехимического комбината на современной технологии и экологически чистого.

Обращение принято на митинге жителей города Сургута Тюменской области 16.09.89 г.

Экономическая реформа: поиски, решения

Локосовский завод, выпускающий 25 миллионов кирпича в год, упрятали под новую «административную крышу». Об этом наша газета писала 3 августа под заголовком «ОСТАНУТСЯ НЕ У ДЕЛ».

В публикации тогда сообщалось, что недавно образованная структурная единица — объединение Сургутстройиндустрия тормозит проливку новых экономических отношений в подразделениях. Не выпускает она из-под своей опеки из-за того, что останется не у дел. Командовать будет некем.

На эту небольшую заметку, вопреки установленным правилам, когда редакция направляет запрос, о потом ждет реакции, ответ пришел незамедлительно, на удивление быстро. Печатаем его дословно.

«Прочитав и обсудив статью «Останутся не у дела» от 3 августа 1989 года, задаем вопросы автору тов. Володиной.

Во-первых, кто ответит за неточные данные по численности аппарата управления объединения [208 и 80 единиц указано в тексте. Примечание (мое). До создания объединения в штате треста числилась 351 единица. После его реорганизации и создания объединения по штатному расписанию осталось 255.

Реорганизация дала сокращение на 96 инженерно-технических работников.

Во-вторых, Локосовскому кирпичному заводу не отказывают в выходе из состава объединения. Автор статьи не знаком с финансовым положением завода и не задает вопроса: сможет ли он существовать, если выйдет из состава объединения и будет работать без спонсора. За 1988—1989 годы завод получил прибыли в сумме 1800 тысяч рублей и от объединения 3982 тысячи как дотацию. Без дотаций через год — два завод не будет существовать.

В-третьих, аппарат объединения является и аппаратом головного завода ЗСК-1 в Сургуте. При выходе всех заводов из состава объединения аппарат головного ЗСК останется, а вот аппараты управления на местах увеличатся, так как в настоящее время часть функций за все предприятия исполняют аппараты объединения.

Желательно, чтобы редакция относилась более серьезно к своим статьям. Ответы на поставленные вопросы просим дать через газету.

Е. ЗУЕВА,
заместитель генерального директора по экономике.

НА РАЗНЫХ БЕРЕГАХ

ЭТОТ ОТВЕТ на газетное выступление пришел как нельзя кстати и таким образом облегчил мне задачу. Ведь, побывав на Локосовском кирпичном, я намеревалась направиться в объединение, чтобы получить ответы на интересующие меня вопросы.

Я нашла не лишним связаться с начальником планового отдела Каусарии Юсуповой, чтобы она прокомментировала приведенные цифры. К примеру, из какой «кучи» изъяли почти четыре миллиона? Уж не дивиденды ли с бумаг, что производит аппарат объединения?

Юсупова ответила, что все заработанные средства ведомство суммирует, обдирая как липку тех, кто лучше работает, и делит поровну всем, чтобы никого не обидеть. То есть происходит то, что было осуждено на разных уровнях: ты трудись, а мы посмотрим, как разделить заработанное.

Дескать, нам виднее, кто в чем нуждается больше. «Нам» — это аппарат, который превратился в единственного полномочного представителя государства. Он управляет и распределяет блага, гася интересы трудящихся к производительному труду.

Для наглядности рассмотрим взаимоотношения Локосовского кирпичного завода и объединения Сургутстройиндустрия. И еще, что же дела реорганизации вышестоящего ведомства производителям? В этом нам помогут специалисты завода: плановик Л. С. Ткаченко, директор Ю. В. Перов и рабочие.

Л. С. ТКАЧЕНКО. Большие надежды мы возлагали на экономическую реформу. Потребовалось, в первую очередь, сокращение инженерно-технических работников. Сделали. Вместо 97 осталось 56. При переходе на новые тарифные ставки и оклады нашли возможность еще часть людей высвободить.

И тут приходит приказ из объединения, что завод не юридическое лицо, не имеет права заключать договоры, не имеет счета в банке. Как газоризали, астебе, бабушка, и Юрьев день. Ждали больше трех и самостоятельности, а вышло, что и последнее потеряли. Так мы узнали, что значит оно, объединение.

Права-то забрали, а обязанности остались. Если нужны запчасти и прочие детали, думать мы должны, а если кирпич отгрузить, то это — забота объединения. Оно нам присыпало потребителей.

В результате в июле не смогли в срок выдать рабочим зарплату, хотя на бумаге у нас деньги и кредит сходятся, даже кое-что остается. Но потребители, которые договариваются о поставках за нашей спиной в объединении, деньги перечислять не торопятся. Наше ведомство о том тоже заботу не проявляет. А в проигрыше оказывается рабочий. От него мало что зависит. Его дело — вовремя явиться на работу, хорошо выполнить задание.

«Рассиротики» фонд материального поощрения: делят всем поровну. Караж же стимул человеку вкалывать, если ФМП делают сверху? А будь мы хозяева, то есть и производители, и фондодержатели, разве бы мы так организовали дело? Разве бы отпустили свою продукцию неплатильщикам, которые забывают вовремя рассчитываться? Да нет, перекрыли бы кислород, а дело имели бы только с платежеспособными.

Теперь сидим и ждем, как маны с неба, нетолько зарплату, но и нормативы. Тут сказ особый. Он про то, как нам буквально выкручивали руки, навязав нам лесоучасток. При этом еще вышестоящее объединение, бывший глава, заверил, что технику и людей (нормативы) выделяет. Иначе мы не укладываемся в соотношение роста зарплаты и производительности труда. Правда, самую малость, на 0,1 процента. Однако эта сотая все равно бьет по карману труженика. Получается, что он поработал на дядю, выдал кирпича больше, в денег получил меньше.

Так этот норматив мы и не получили. По поводу этого обратились в ССО в Тюмень. Оттуда ответили: норматив выделен. Он просто застрял в объединении, которое нашло, что у нас и так неплохо с финансами. Решило отдать его убыточному Нижнезартиковскому заводу.

Не буду говорить о трудном становлении и формировании коллектива. На

проектную мощность недавно вывели, можем сверхплекский кирпич давать. Однако, чем больше продукции выпускаем, тем меньше зарплата. При таком положении хочется к черту на рога убежать, не то что из объединения.

Хотя для перехода на аренду не самый подходящий теперь момент — снижается зарплата. Легко расходится людьми, подорвать веру в переход к хозяйственному механизму.

Но мы не сидим сложа руки. Переходим все смены на единый наряд. Планируем дальнейшее сокращение ИТР, разрабатываем и обсчитываем аренду. Челобитные разослали. Стучим, может, крендные двери и открываются.

Ю. В. ПЕРОВ. Аренда не замыкается на внутренних изменениях структуры, так называемой рокировка кадров. Методы контроля и учета — забота хозрасчета. Аренда — следующая ступень. На государственный промышленно-строительный кооператив. Ее задача — заставить рубль работать. А как? Пусть, его в сборот, когда предприятие продажу не переваливает через всевозможные УПТК, а само строит и получает дивиденды. При аренде обязательно создание кооперативов строительных, деревообрабатывающих и других. Кооператив заключает договор, к примеру, с совхозом, предприятием или родственным формированием не только на поставку, скажем, кирпича, но и строительство домов, дач и так далее. Аренда за сданное жилье пойдет заводу — так рубль начнет работать по известной формуле: деньги — товар — деньги.

Предприятию также придется где-то на хороших глинах строить модули-филиалы кирпичного завода на пять—десять миллионов кирпича в год. Из этого материала дочернее формирование возведет жилье городу или другому населенному пункту. Пополнение выполняют свою социальную программу, а деньги идут на счет производителю.

А если бы средства были в наших руках, то мы бы диктовали свои условия и задачи высшему звену. Не справились — до свидания. Наймем более расторопных, более талантливых людей. Пока же соотношения иные.

ПЛАТИТЬ БОЛЬНИЧНЫХ, отпусков, путевки, словом, предусмотрены весь набор социальных услуг.

Освободясь от «заботливой опеки» и получив самостоятельность, изменяя структуру и расценки, можно пойти на создание единого соцпомкооператива, что само собой подразумевает сокращение до минимума аппарата управления. Все будут создавать материальные ценности, все будут работать.

Но успех не придет сам собой; надо шевелиться, пробовать, искать. Аренда заработка, а затем и создания соцпомкооперации — это лишь полдела. Следующий шаг надо делать по развитию самоуправления территории. Поднимем совхоз, который расположен в нашем Совете, а работает на низневартовские ведомства, рыбучасток тоже. Все соберем в один концерн и отдадим власть Совету.

Такие у меня мысли и взгляды, которые резко расходятся с позицией аппарата объединений. Оно пытается сразу штурмовать аренду. И потерпело крах, потому что каждое предприятие своеобразно, не похоже друг на друга.

Нам очень трудно шагнуть в новое, потому что на балансе завода «всият» жилой поселок, дороги, причалы. И это у такого небольшого предприятия на 30 с лишним миллионов основных средств. Ни в одном месте нашей страны такого хозяйства нет. Поэтому эффективность перехода будет зависеть, на каких условиях нас освободят от верховой опеки.

Сегодня очевидно, что только рублем человека уже не заинтересует он не обеспечечен товарной массой. Глубоко убежден: нужна самостоятельность и свобода производителя. Пока же над нами тяжко наискусствуют управленицы. Они диктуют свою волю, хотя продукцию производим мы.

А если бы средства были в наших руках, то мы бы диктовали свои условия и задачи высшему звену. Не справились — до свидания. Наймем более расторопных, более талантливых людей. Пока же соотношения иные.



ПОИНТЕРОСОВАЛАСЬ

я мнением и рабочих. В вечернюю смену в цехе была бригада мастера Яковлева. Александр Михайлович и члены его коллектива в один голос высказались за аренду, за выход из-под опеки объединения.

Трудно зарабатывать кирпичники денежки. 20 тонн глины переложит за смену каждая женщина. Едкая пыль затрудняет дыхание, оседает на одежде, волосах, руках и лицах рабочих. То в день, то в ночь выходят смены. И вот таким трудом заработанные средства где-то в кабинетах объединения, пусть не 208—255 (вместо 351) единиц, как говорится в ответе, распределяют поровну. Всем!

Думаю, что доводы специалистов и рабочих завода убедительно свидетельствуют о необходимости срочной перестройки в экономике с ориентиром на самостоятельность предприятия, на признание рабочего настоящим хозяином производства, цеха, завода.

Признаюсь, действительно была допущена ошибка в данных по численности аппарата. Однако, думаю, и Е. И. Зуева чуть лукавит. Ведь известна механика подсчета инженерно-технических работников в аппарате управления. Если выгодно, «плюсуют» к ИТР мастера, если нет — относят их к категории рабочих.

И наконец, об аппарате объединения, который надеется оставаться на плаву, на головном ЗСК-1. Но ведь тогда и те рабочие сами решат, сколько и каких специалистов им нужно. И уж конечно, не 200 и даже не 200.

Не надо категорично утверждать, что аппарат управления на заводах вновь увеличится. Повторяю, что решать это будут производители, вступившие с государством в арендные или иные отношения.

Экономика — это река, ищащая путь воде. Завод и объединение находятся сегодня на разных берегах. Кричат друг другу, но не слышат. Завод хочет дать больше кирпича, а стало быть, домов, то есть товара. Объединение же сдерживает порыв, чиня, может, и не намеренно, препятствия.

Рассудить объективно эту ситуацию экономисты, к которым я обращалась, не смогли, мешают ведомственные интересы. Поэтому приглашаем высказаться по сути аренды в промышленности наших читателей, специалистов.

Пока данный материал готовился в печать, с завода поступили новые известия: объединение решило дать вроде на три месяца самостоятельность. Но спохватились и отказали. Однако вопрос с повестки дня не снимается, теперь завод пробует вырваться на кооперативных началах. Может, получится.

Г. КОНДРАКОВА.

● ТВОИ ЛЮДИ,
СЕВЕР!

ЭСТАФЕТА

«С разных концов необъятной Сибири в город Тобольск съехались мы. С севера я, где бескрайние ширы. Я к Иртышу, я с Туры...».

Эти слова из самодеятельной песни конца пятидесятых годов до сих пор хранят в памяти учительница Нина Васильевна Кукарских. Она, эта песня, стала своеобразным лицом выпускников Тобольского педучилища 1957 года.

Через два года, после его окончания, из Красноярского края вернулась молодая учительница в свое село. Вернулась туда, где жили ее родители, где все было с детства знакомо.

В коллективе работали еще ее бывшие наставники: директор Зиновий Трофимович Скутин, словесник Зоя Михайлова Шапкова, историк Елена Ивановна Мелентьева, учитель начальных классов Ольга Николаевна Кайдалова, Валентина Яковлевна Ильева. Помнит, как при общении с ними Веда в свое время они ее учли, а теперь она с ними на разных. Помнит, как все старались помочь ей, подсказать.

Три десятилетия прошло с тех пор. Немало воды утекло, немало уже и ее учеников разлетелось по городам и весям страны. Много опытных специалистов трудилось в Локосово, где входили они в мир знаний. Стали теперь коллегами ее бывшие ученики: историк Петр Владимирович Аникин, филолог Вера Юрьевна Владимира, лаборант Люба Каширкина. Подхватили, продолжили эстафету молодые, идя на смену старшему поколению.

Словно вся жизнь распахнулась, замечает Нина Васильевна, когда педагоги Локосовской средней школы сбрались на ее проводы на пенсию. Принесли в тот вечер кучу фотографий.

Вот она совсем еще юная с детьми — несмышленышами. На одной Петя Аникин, на другой Вера, Люба, Таня... Сколько их, пересчитать трудно! Непросто и вспомнить. Но фотографии подсказывают, вызывают в памяти милые детские образы. Счастливая пора, счастливая жизнь учителя, вопреки закону природы не стареющего рядом с детством.

Увы, все имеет свой конец. Пришла пора проститься со школой и Нине Васильевне. Много речей и здравиц говорилось. Печатную грамоту и медаль вручили, премию выписали. Проводили, как говорится, на заслуженный отдых. И приказ о выделении квартиры зачитали: завод помог.

Однако заметили, что не прощаются с ней наставник, в трудный час позовут в класс. Замечу, что таких ситуаций в Локосово, как впрочем, и других школах, немало. Достаточно сказать, что весь последний учебный год Кукарских вели два класса в две смены. Так что не 32 года трудового стажа за ее спиной, а все 50.

Г. ВОЛОДИНА.

ТРИ ДНЯ выявляли сильнейших команды, занявшие в своих подгруппах первые места. Чемпионами по возрастным группам стали ребята из первой, десятой, опять первой и седьмой школ, «серебро» и «бронза» — у юных футболистов семнадцатой, первой, седьмой, десятой и пятой (мальчики из средней школы № 7 дважды заняли третье место в четырех возрастах). Лучшими игроками по амплуа признаны Вадим Саломатин, Александр Васюков, Олег Овчинников, Александр Мельников, Андрей Гришин, Роман Аптиев, Валерий Гареев, Денис Добрынин, Олег Звайзгне, Сергей Баландин, Альфред Багаутдинов.

Представитель горкома комсомола В. Завражнев вручает лауреатам последний приз, и мы беседуем с глазным судьей соревнований, тренером ДЮСШ НГДУ Федоровской нефти В. Якушевым.

— Нынешний турнир в организационном плане прошел лучше предыдущего, — говорит Владимир.

— Обычно маленькие футболисты выходили на поле для официальных встреч по окончании учебного года...

— Да, но сентябрь такое время, когда и тепло еще, и все в сборе. Да и подготовиться к июньскому первенству округа можно будет основательно, а не в пожарном порядке, как прежде: только отыграли «город» — и через несколько дней в Ханты-Мансийск.

Школы-новостройки в этот раз мы не трогали — пусть оперятся. Но почему не выставляли команды третья, двенадцатая, четвертая, тринадцатая, вторая, девятнадцатая, восемнадцатая? Это вопрос и к администрации, и к преподавателям физвоспитания. Неужели, к примеру, у

Награды обреши хозяев * Футбол

ЗАКОНЧИЛИСЬ ФИНАЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ НА ПРИЗЫ КЛУБА ЦК ВЛКСМ «КОЖАНЫЙ МЯЧ»



Виктора Варенюка, Алексея Федорищева, Михаила Седова и Петра Редикульцева больше времени на подготовку юных футболистов? Столько же.

— Вы — детский тренер, вот, смотрю, стоит еще один — Виктор Тихонюк. Вы что, какие-то цели по-средством судейства и вместе с ним просмотрите игр преследовали?

— А как же. Приглянулась целая группа ребят, которых считаем необходимым привлечь к трени-

ровкам в нашей ДЮСШ.

В остальном... Считаю, что праздник для ребят получился. Если бы поля школ № 15 и 5 уложили дерном, то вышел бы он совсем приличным.

Н. КОЗЛОВ.

НА СНИМКАХ: команда

школы № 10 победила среди мальчиков 1977—1978 годов рождения; «прояви в игре характер!»; вот так с высоты, «болеть» удобней.

Фото Л. Березницкого.

* Мы и наши дети

ПОДРОСТОК ВЫПИЛ...

— Больно смотреть на тех мальчишек, которые доставляются в отделение милиции в нетрезвом состоянии. Проблема детского алкоголизма еще остается в Сургутском районе одной из «больных» проблем.

По долгу службы мне не раз приходилось встречаться с пьяными ребятами. В большинстве случаев они с бледным лицом, блуждающими глазами, речь их «развязна», они словоохотливы. Расскажет, где пил, сколько, уменьшив эту дозу в два, а то и в три раза. А вот на вопрос «С кем пил?», отвечает: «Всегда один». Когда спрашиваешь, мол, не алкоголик ли он-одинок? Отрицает. И лечение ему от алкоголя, считает, не требуется.

Сpirтное входит в жизнь подростков (к счастью, не всех) в большинстве случаев в школьные годы. Бывает, и с «доброй» руки родителей, многие из которых считают, что ничего страшного не произойдет, если их ребенок — пятиклассник в семейном кругу на Новый год выпьет фужер шампанского. Эти взрослые люди не могут представить, что после таких застолий их детям еще не раз захочется испытать чувство расслаб-

ленности. Желают ли добра такие мамы и папы своим детям. Ответ, помоему, однозначен. Как правило, у несовершеннолетних желание выпить возникает. «вдруг». Они не ждут праздников, как некоторые взрослые.

В августе этого года на Белом Яру Сергей Пузан, 1973 года рождения, и Евгений Гудз, его ровесник, рабочие кооператива «Строитель», из автомашин поселка похитили шесть бутылок водки и два блока сигарет. Желание приобрести спиртное у этих подростков возникло в тот момент, когда они увидели изобилие «зелья». Сработал инстинкт. Ведь Сергей Пузан, ранее судимый за кражи, не раз употреблял спиртное.

Если бы было искоренено пьянство, мы почти полностью избавились бы от многих тяжких преступлений. Алкогольное опьянение усиливает, обостряет конфликтную ситуацию. Со стороны преступника наблюдается цинизм, он демонстрирует нарочитую безжалостность.

В Угле ночью несовершеннолетний Михаил Ку-

леров, 1971 года рождения, рабочий УМС ЮНГРЭ, находясь в нетрезвом состоянии, нанес проникающее ножевое ранение мужчине, который, не приходя в сознание, скончался.

Алкоголь для неокрепшего организма, для личности, которая только формируется, еще больший враг, чем для взрослого.

Поэтому не каждый из ребят может с ним справиться.

Часто таких подростков доставляют в больницу в тяжелой степени опьянения.

Так, на станцию «Скорой помощи» обратился Геннадий Глухарев, учащийся 1-й Белоярской школы: «Спасите друга!». Им оказался Виктор Ена из этой же школы, находящийся в тяжелой степени опьянения.

С этой группой инспектору ИДН Белоярского ПОМ пришлось разбираться основательно. Было установлено, что Геннадий взял дома бутылку водки и пошел гулять. По дороге встретил Андрея Шадрина, тоже учащегося, и предложил выпить. Тот не отказался. Залезли в

ТРУДЯЩИМСЯ ОТВЕЧАЮТ

Заместитель директора СПОПАТ по эксплуатации А. А. ТУШКОВ на письме работников горизонта о дополнительных маршрутах автобусов на предприятия пищепрома.

«С апреля автобусный маршрут № 8 изменен с конечной остановки «ДСК» на улицы Профсоюзную и Лермонтова. Это вызвано тем, что основной поток на комбинат приходится на утреннее извечное время, а в остальные часы он крайне низкий. В то же время указанные улицы не были охвачены пассажироперевозками.

Для улучшения массовых перевозок пассажиров на предприятия пищевой промышленности в утреннее и вечернее время служба эксплуатации СПОПАТ вышла с предложением к руководству этих заводов об организации специального автобусного маршрута. В настоящее время предприятия используют заказные автобусы каждое по своему усмотрению. В случае организации

спецмаршрута сократились бы транспортные расходы и урегулировалась перевозка людей на работу и с работы. Данное предложение поддерживает только руководство пивзавода, а руководители других предприятий посчитали, что лучше перевозить своих работников самостоятельно.

На письма пассажиров о заходе автобусов пригородных маршрутов № 101, 102, 103 и 108 на остановку «Больничный комплекс».

«Решение о переводе данных маршрутов на новую конечную остановку «Проспект Мира» было вызвано необходимостью разгрузить остановку в НГДУ от скопления автотранспорта. Кроме того, при переносе маршрутов были охвачены жилые микрорайоны проспектов Ленина и Мира. Разделение этих маршрутов на две конечные остановки опять приведет к перенасыщению транспортом «Больничного комплекса».

ПОЧТА ОДНОГО ДНЯ

В апреле прошлого года мы обращались за помощью к вам в газету, и это помогло в решении наших вопросов.

Сейчас мы обращаемся к вам вновь, и тоже надеемся на помощь.

У нас не работает лифт. Отключили его 20 июня, а 11 июля решили испытывать. Но включили его без испытания, и через

пять дней он вышел из строя. Механика нет, говорят, лежит в больнице. Вот и стоит лифт до сей поры. Ну, ладно, молодежь обойдется.

А как быть старым людям, больным и матерям с детьми, колясками?

Но это не все наши печали. Пожалуй, водоснабжение — самое большое место. С верхних этажей спускаемся на нижние за водой, да и то набираем ржавую. А ведь впереди зима. Как быть без воды? Кто же нам поможет? Ведь хочется жить как людям: захотел — постирай, захотел — искупайся. Может, все-таки перестройка коммунального обслуживания и у нас начнется?

Жители дома ул. Грибоедова, 7.

Меня на «скорой помощи» доставили во второе хирургическое отделение поликлиники Тюмень-энэрго. Лечение, потом операция, другая... Но все боли не были так музыкальны, когда рядом находились замечательные медицинские сестрички. Это Оля, девушка добрая, чуткая к чужому страданию. Это теплые, нежные руки Галины Анатольевны. А Надя Ермакова! Зайдешь на перевязку, и как она может поддержать, утешить! А главное — безболезненно сумеет выполнить свое дело.

В этом же коллективе работает хирург Валерий Михайлович Смирнов, уверена, что он не только хороший специалист, но и настоящий человек. Руководит коллективом Владимир Арсентьевич Кифорук. Глядя на него — всегда требовательного и внимательного, — понимаешь, что у него и не может работать другой персонал.

Л. ЗАВЬЯЛОВА.

О ЧЕМ РАССКАЗАЛИ ...МОНЕТЫ

МИР ТВОИХ УВЛЕЧЕНИЙ

МОНЕТЫ Германии среди них веков и эпохи Возрождения (или Реформации, как называют ее немцы) дают нам возможность познакомиться с некоторыми сторонами жизни Германии той эпохи.

Прежде всего для Германии, как и для всей Европы, характерна феодальная раздробленность. Но в Германии на монетах оказались портреты духовных лиц. Это свидетельство о том, что некоторые государства на ее территории владели духовными владельцами-правителями: в Майнце, Трире и даже... Ливенском ордене!

Еще одну сторону жизни Германии можно изучить по монетам — влияние церкви на архитектуру и внешний вид городов. Развитие торговли, ремесленного производства привели к росту городского населения Германии. За этим последовал рост числа храмов и увеличение их размеров. Вместо маленьких часовен — огромные храмы. Уже Византия дала примеры романского стиля церквей. Для них

характерны арки, купола, колонны внутри и полуконочные снаружи. В России этого стиля можно назвать соборы: Успенский в Москве и Владимире, св. Георгия во Владимире, св. Софии в Новгороде. В Латвии — Домский собор в Риге (правда, перестроенный в готическом стиле). В Германии — Аугсбург.

В Праге — около сотни из! Сначала романские церкви имели один купол, затем куполами стало несколько (Софийский собор в Новгороде, XII апостолов в Константинополе 714 г.).

Для чего церкви нужны купола? Еще египтяне знали, что, если внутрь пирамиды поместить кусок мяса, то он никогда не испортится. Пирамида, как это оказалось, является приемником и концентратом космических излучений. Аналогичную роль играют и купола. Это хорошо знали и немецкие бургеры, и русские крестьяне: они строили дома и хоромы с четырехскатной, т. е. пирамидальной (или шатровой) крышей. Под такой крышей можно на чердаке годами хранить мясо, скло и рыбу, не боясь их порчи. Опыты показали, что лазурь бритвы, помещенное в макет пирамиды, через некоторое время затягивается. Вот почему русские крестьяне кости и серпы хранили на чердаке!

На смену романскому стилю в Западной Европе пришел готический. Для него характерны высокие, вытянутые вверх колокольни, узкие стрельчатые окна, тонкие и длинные колонны. На монетах Германии, Польши сохранился вид тогдашних городов. Город смотрелся как часы с колоколом и шпилей. Это свидетельство то-

го, что в нем было много церквей (костелов). Здесь уже видна господствующая роль церкви во всей жизни германского города.

И ЕЩЕ ОДНО достижение использовала церковь. Достижение древней науки. Еще древние греки знали, что колокольный звон способен убивать мышей, останавливать распространение заразных болезней. Спартанцы, например, во время похорон умерших от болезней всегда хоронили под звон медных щитов. Это же знали и римляне. Они даже до машних животных: овец, коз, коров, лошадей — защищали от заразных болезней звоном колокольчиков и бубенцов, подвешенных им на шею. По их верованиям, они звоном отгоняли от животных злых духов.

Колокола в храмах применяют и буддисты Японии, Китая. Самый большой в мире колокол был у них, пока христиане, а именно русские, не отшли еще большие, в том числе и знаменитый «Царь-колокол».

Но настоящий расцвет колокольного дела наступил в средние века и в эпоху Возрождения в Европе. Именно тогда каждый христианский храм, католический или православный, получил колокола. Они размещались либо на звоннице: стена с окнами, в которых подвешивались колокола, либо на специальных башнях-колокольнях.

Нужны ли колокола человеку? Еще как нужны! Способность колоколов убивать звоном прызунов пригодилась в XI—XII вв., когда на Европу из Азии хлынули несметные полчища серых крыс. Люди оказались застигнутыми врасплох нашествием: у них ни ядов, ни кошек даже не было! Ряд городов был спасен от нашествия колокольным звоном. Опыты советских ученых показали, что помимо звуков, слышимых человеком, колокола издают и ультразвуки, человеком не слышимые, но способные убивать мышей и крыс.

Эти ультразвуки способны убивать и микробиогенез. Вот почему в них надо звонить во время эпидемий! Опыты В. Л. Глинской, А. Ф. Охатрина и Э. И. Кучеренко показали, что колокола (вспомните их форму куполообразную) способны концентрировать и создавать лептонные излучения. Вот их-то воздействие и играет главную роль в защите от заразных болезней.

Главную роль в уничтожении микробиогенеза играют лептоны! Но не только роль дезинфекторов играют колокола. Иногда они способны оказывать и положительное воздействие на человека. Почему только иногда? Да потому, что различные ко-

локола и различные мелодии, на них исполняемые, излучают разные ультразвуки, акустические звуки и лептоны. Можно и такой колокол отлить и так в него заснуть, что действие его на людей будет аналогичным действию на крыс и мышей. Были итакие колокола, в которые звонили во время вражеских осад и штурмов. Народным умельцам удалось создать такие колокола, которые спасали от одной-двух болезней каждый, один от чумы, другой от оспы. Такие колокола пользовались заслуженной славой и почетом. Многие из них имели собственные имена. Если колокола плохо исполняли свой обязанности, плохо спасали от эпидемий, то их наказывали, как и людей, были кнутом, ссыпали в отдаленные места, а в России даже вырезали языки!

Если же колокола хорошо несли службу, их «награждали»: украшали лентами и цветами, вырезали на них благодарности, художники писали с них портреты, а отслужившие свой срок, треснувшие колокола отправлялись на заслуженный отдых: их не переплавляли, а ставили на пьедестал в самых почетных местах города.

Была и еще одна награда: их изображения чеканились на монетах и медалях! Так появились колокольные талеры. Интересна серия из семи талеров (семиколокольные талеры). На каждом из семи талеров благодарные горожане отчеканили изображение только одного из прославленной семерки колоколов. Даже их собственные имена отчеканены! Это благодарность за избавление от чумы!

Колокола до сих пор изображают на монетах и медалях. Например, в США в 60-е годы был монета в 1/2 доллара с изображением колокола свободы. Да, мы явно потропились, взорвав колоколы и переплавив колокола на водопроводные краны в тридцатых годах XX века.

Германские монеты средних веков и эпохи Возрождения показали, как церковь подчиняла себе светскую власть — правление епископов — князей церкви, подчиняла себе духовную жизнь народа, как она использовала достижения науки и техники для упрочения своего влияния: борьба с эпидемиями с помощью колоколов, облучение космической энергией в подкупном пространстве со-боров за счет формы купола и т. д.

Э. КУЧЕРЕНКО,
кандидат физико-математических наук, доцент.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

25 сентября,
ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. 6.00 —

«120 минут». 8.05 — Мультфильмы. 8.35 — «Прямая связь». Короткометражный худ. фильм. 9.25 — Футбольное обозрение. 9.55 — Док. фильм. 10.40 — «Мимолетности». Фильм-балет. 11.10 — Док. фильм. 11.55 — Родники. 12.05 — Фильм-концерт. 12.35 — Док. фильм. «Арендаторы». 13.05 — Мама, папа и я. 13.35 — «Астрономия». 14.05 — Это волнует мир. 14.20 — «Природу на помощь природе». Научно-популярный фильм. 14.45 — «Этика и психология семейной жизни». 15.00 — Астрономия. 15.35 — «Французский язык». 16.05 — «Семейная жизнь». 16.35 — Бокс. Чемпионат мира. 17.00 — Гостелерадио Калмыцкой АССР. «Трудное поле жизни». 17.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерывах — «Спокойной ночи, мальчики!».

26 сентября, I
ВТОРНИК

I ПРОГРАММА. 6.00 —

«120 минут». 8.00 — Мелодии. 8.30 — Веселые старцы. 9.15 — «Подушка для солнечника». Мультфильм. 9.25 — «Паны Мария». Худ. фильм. 10.50 — Детский час. 11.55 — Док. фильмы. 12.35 — Импульс. 13.00 — «Экология без границ». 13.15 — Сегодня в мире. 13.30 — «Приложение к программе „До 16 и старше“». 13.45 — Мультфильмы для взрослых. 14.00 — Литературно-музыкальный

документальный видеоканал. Часть 1-я. 20.30 — «Время». 21.05 — По оперативным сводкам (МВД СССР сообщает). 21.15 — Литературно-художественный видеоканал. Часть 2-я. 22.30 — «Сегодня в мире». 22.45 — Литературно-художественный видеоканал. Часть 3-я.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Природу на помощь природе». Научно-популярный фильм. 8.35 — История. 9-й класс. 9.05 — Итальянский язык. 9.35 — История. 9-й класс. 10.05 — Мама, папа и я. 10.35 — Астрономия. 11.05 — Это волнует мир. 11.20 — «Природу на помощь природе». Научно-популярный фильм. 11.45 — Астрономия. 11-й класс. 12.25 — Новости. 12.35 — Бокс. Чемпионат мира. 13.00 — Гостелерадио Калмыцкой АССР. «Трудное поле жизни». 13.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерывах — «Спокойной ночи, мальчики!».

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

ровые» предлагает новый уникальный метод немедикаментозного лечения — гипокситерапия, или «Горный воздух» — против болезни обмена веществ, бронхита и бронхиальной астмы, гипертонической болезни, астении, ишемической болезни сердца, анемии, бессонницы и неврозов. Предлагаемый метод дает стопроцентный эффект горноклиматического курорта. Принимаются коллективные заявки с оплатой через предприятия и все желающие.

Обращайтесь с 17 до 20 часов в рабочие дни и с 9 до 12 часов — в выходные дни по адресу: г. Сургут, ул. Гагарина, 89 (напротив магазина № 13).

В совхозе «Северный» реализуются следующие виды удобрений, торфокрошка — по цене 3 руб. за 1 т, доломитовая мука по цене 33 руб. за 1 т; мел по цене 28 руб. 60 коп. за 1 т, свиной наезд по цене 3 руб. за 1 т.

Для получения более детальной информации центр выступит посредником в деловых связях с фирмой-изготовителем. Наш адрес: г. Нефтеюганск, инженерный центр «Западная Сибирь», промзона. Проезд авт. № 3 до ост. «Магистральная», тел. 3-38-01 или 3-20-84.

Сургутский городской Дом пионеров приглашает ребят в кружки: массовиков-затейников, вокальный, хореографический, кукольный театр, астрономический, настольный теннис, акробатика, пеший туризм, спортивное ориентирование, рукоделие, конструирование и моделирование одежды, макраме, радиотехнический, моделирование малогабаритной техники, изостудию, книжную, цветоводов. Запись ведется с 9 до 17 часов.

Наш адрес: ул. Федорова, 96. Проезд авт. № 1, 4, 5, 8, до ост. «Дом пионеров».

Филиал Каменско-Уральского кооператива «Здравье»

СПРАВКИ

КИНО

КСК «ГЕОЛОГ»

23—24 сентября. «АБОРИГЕН» — в 17, 20. (Фильм о Сургуте и его жителях).

ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ [ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6]:

В первый отряд военно-пожарной охраны — пожарных (лиц не старше 30 лет, отслуживших в армии и имеющих среднее образование), водителей 1—2 классов и 3 классов с трехгодичным стажем практической работы. Зачисленные на работу обеспечиваются бесплатным обмундированием, бесплатным проездом к месту проведения отпуска и обратно. Одиночно предоставляется место в общежитии.

По извещению № 1040—

шиповщиков 4—5 разряда, фрезеровщиков 4—5 разряда, слесарей-мотористов 4—5 разряда, слесарей-дефектовщиков 4—5 разряда, слесаря-сборщика 4—5 разряда, электрослесаря-силовика, плотника-столяра, слесаря-комплектовщика, автокрановщика, мастера.

РАЗНОЕ

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

В воскресенье, 24 сентября, все промышленные магазины горсовета геологии работают с 10 до 16 часов. Добро пожаловать за покупками.

Печать для пакетов Сургутского нефтепроводного

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Тираж 57.568.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный секретарь — 6-63-63, писем — 2-97-68, транспорта — 7-56-02, общественная приемная — 7-56-08, директор типографии — 2-92-51, технолог — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18.

Газета печатается офсетным способом.

Сургутская городская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома. Заказ № 9484.